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	Udførlig beskrivelse: Introducerende kursus til fagfelt
	





Undervisningen er bygget op omkring projektarbejde med kortere forelæsninger og fokus på gruppeaktiviteter, videndeling og samarbejde mellem de studerende og mellem underviser og studerende. Underviser foreslår en anden type metafor for undervisningen end at han/hun er underviser der skal overføre viden. I stedet er han/hun er projektleder i et konsulentfirma, hvor de studerende skal producerer viden og indsigter til lederen.

De første mødegange introducerer til Informationsvidenskab, Aarhus Universitet og stiller de studerende opgaven: ”Me casa es su casa”, hvor de efter de første par uger skal levere en poster præsentation der viser forskningen og organiseringen på Informationsvidenskab.

Dernæst igangsættes hovedprojektet, hvor hele årgangen undersøger spørgsmålet: ”Problemer forbundet med indførelse af selvkørende biler i samfundet.” I denne periode arbejdes med videns indsamling; kortlægning af viden; der gives et bibliotekskursus i litteratursøgning. Der arbejdes med brainstorm teknikker og brain dumps og processen logges. Projektet afsluttes med at de studerende i grupper afleverer et videnspapir om selvkørende biler.

Dernæst følger et fire ugers teorimodul. Disse undervisningsgange er i højere grad end resten af undervisningen forelæsningsbaseret, men med anvendelse af gruppearbejde om de teoretiske tekster. Teorimodulet præsenterer centrale dele af den informationsvidenskabelige faglighed under følgende overskrifter: ”Computerens historie”, ”Samfund og teknologi”, ”Brugerdrevet Design” og ”Data og algoritmer”. Til slut er fokus på de sidste undervisningsgange at de studerende kobler teorien til deres indsigter opnået gennem projektarbejdet. Dette forløb munder ud i en afsluttende gruppeopgave hvor de studerende i grupper afleverer en analyse problematikken om selvkørende biler belyses vha. af alle de fire centrale teorier præsenteret ovenfor.

Kurset er uden eksamen, men bestås gennem tilfredsstillende deltagelse i kurset som konkretiseres gennem fire obligatoriske afleveringer: 1) Studiestartsprøve 2) Poster præsentation, 3) Videnspapir om selvkørende biler, 4) Analyse som kobler teori og empiri om selvkørende biler.
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